

ВНИИПП: ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ¹ (ЧАСТЬ 2)



В соответствии с утвержденным коллегией Народного комиссариата внутренней и внешней торговли СССР положением задачами научно-исследовательского института птицепромышленности и птицеводства являлись следующие:

1. Научная разработка вопросов:
 - а) экономики птицеводства и птицепромышленности;
 - б) о качестве яйца и птицы, а равно о способах их улучшения;
 - в) о технике переработки яйца и откорма птицы как в СССР, так и за границей;
 - г) об организации техники хранения, транспортировки и сбыта продуктов птичного хозяйства на внешнем и внутреннем рынках.
2. Научное объединение, согласование и направление деятельности всех местных научных организаций, разрабатывающих вопросы яично-птичного дела.
3. Сводка и изучение достижений в области яично-птичного дела за рубежом и внедрение их в практику советской работы.
4. Созыв съездов, конференций, организация экспедиций и обследований, консультация и инструктирование, а равно издание периодического органа и печатных трудов по вопросам своей специальности.

Этим положением была определена структура института, включающая следующие подразделения.

1. Отдел экономики:
 - а) изучение законодательства отдельных импортирующих стран с точки зрения его влияния на птичное хозяйство СССР;
 - б) изучение отдельных элементов, влияющих на себестоимость продукта;
 - в) изучение форм и способов организации крупного промышленного птичного хозяйства.
2. Отдел по изучению птицы:
 - а) изучение зоотехнических особенностей птицы, ее продуктивности и методов ее улучшения;
 - б) изучение иностранных пород птицы с точки зрения их применимости в условиях нашего хозяйства.
3. Отдел техники яичного дела:
 - а) изыскание методов предохранения яйца от порчи;
 - б) научное исследование методов хранения яйца в холодильнике;
 - в) изучение рациональных способов переработки яйца, его сортировки, упаковки и транспортировки.
4. Отдел птицеоткормочной техники — изучение эффективных способов откорма птицы откормочных рационов и качества птичьего мяса.
5. Отдел популяризации:
 - а) периодические публикации в форме бюллетеней или периодических журналов;

- б) публикация сведений по отдельным вопросам рационализации яично-птичного дела в форме отдельных брошюр, картограмм, диаграмм, плакатов и т.д;
 - в) созыв совещаний, конференций и съездов по вопросам научной работы в области птичного хозяйства;
 - г) консультация и инструктирование общественных организаций и отдельных лиц;
 - д) разработка вопросов организации местных музеев и выставок по вопросам птичного хозяйства;
 - е) издание библиографии и составление каталогов и наборов популярной литературы для библиотек и ведения пропаганды.
6. Библиотека (на правах отдела) — собрание, систематизация и хранение печатных и рукописных материалов в области птичного хозяйства.
 7. Музей (на правах отдела) — собрание и хранение экспонатов по яично-птичному делу.

Учрежденный Наркомторгом СССР институт явился первым в СССР научным учреждением, призванным проводить научные исследования по увеличению производства и повышению качества яиц и мяса птицы на промышленной основе в интенсивных условиях и перерабатывать птицепродукты на современном техническом и технологическом уровне.

В здании Наркомторга СССР на Мясницкой улице в Москве были выделены для НИИПП две комнаты на первом этаже, которые явились первой рабочей площадью для руководства и сотрудников института. Отсутствие помещения для организации лабораторных исследований привело к тому, что первые научные разработки выполнялись по договорам или аккордно с учреждениями и профессорами соответствующей специальности и профиля исследований. Такие договоры были заключены:

- с лабораторией «Спартак», находящейся в ведении ОГПУ, по изучению болезней птиц при содержании их в интенсивных условиях (без выгулов и в клетках);



¹ При подготовке информации использованы материалы «50 лет научной и производственной деятельности Всесоюзного научно-исследовательского института птицеперерабатывающей промышленности (ВНИИПП) научно-производственного объединения (НПО) «Комплекс» (авторы — канд. биол. наук Е.Г. Шумков и д-р с.-х. наук И.А. Патрик).

² ЦГАНХ СССР, Ф. 5240, оп. 9, д. 351, л. 17, 20–22.

- академиком А.В. Леонтовичем по изучению причин позеленения тушек гусей при разных условиях откорма, убоя, обработки птиц и последующего хранения тушек;
- с профессором Е.Ф. Лисицким по выявлению и влиянию эффективных температур и влажности воздуха на развитие эмбрионов при инкубации яиц сельскохозяйственной птицы;
- с профессором Черкес по изучению потребности в витаминах у цыплят и кур при их интенсивном содержании и др.

За шесть месяцев в институте уже был сформирован коллектив научных сотрудников по основным специальностям, укомплектованы первые структурные подразделения, приобретено оборудование, что дало возможность организовать проведение экспериментальных исследований по откорму кур. Журнал «Кооперативное птицеводство» на своих страницах регулярно публиковал статьи сотрудников института. Выносились на обсуждение актуальные проблемы эффективности научных исследований и возможные пути их повышения. Практическая значимость разработок была решающей при оценке работы. Так, в статье А.И. Алейникова была изложена информация по направлениям научно-исследовательской работы.

В первую очередь институт занялся разработкой вопросов, диктуемых текущими нуждами птицеводства и птицепромышленности страны, а именно:

- 1) как улучшить и рационализировать откорм птицы;
- 2) как предупредить порчу битой птицы;
- 3) о мерах борьбы с массовыми болезнями птицы.

Наряду с перечисленными темами был начат ряд исследований по изучению пород птицы, условий выращивания цыплят, откорма молодых гусей и уток, по селекции и т.д.

По мере развертывания работы института и собиранья вокруг него научных сил будут разрабатываться и другие темы — предохранение яйца от порчи, переработка и консервирование яйца и т.п.

Целый ряд работ институт переносит на производство — на склады, в кормушки, холодильники. Многое зависело от активности рабочих этих предприятий. Они должны были помочь институту как в выявлении тех вопросов, которые особенно нуждаются в разработке, так и в самом проведении производственных опытов.

В этот период производственной базой деятельности института были промышленные предприятия системы Наркомснаба СССР, на которых проверялись и внедрялись результаты научных исследований. По промышленному производству продуктов птицеводства исследования проводились в птицесовхозах, на птицефабриках и в птицерассадниках. По промышленной переработке продуктов птицеводства — на птицекомбинатах, в птицевехах по переработке птицы при мясокомбинатах, на яйцесушильных и меланжевых заводах, пероперерабатывающих фабриках.

Директор института А.К. Мацюк был весьма обеспокоен кадровым вопросом. В статье «Проблемы кадров» он сделал



Здание, в котором работали сотрудники института с 1931 г.

вывод, «что подготовки кадров птицеводства и птицепромышленности как таковой совершенно не было. Вот почему этот участок сельского хозяйства с точки зрения обеспечения кадрами сейчас один из наиболее обнаженных. По всему Союзу насчитываются лишь единицы специалистов высшей квалификации по птицеводству и птицепромышленности. Начиная с августа 1930 г. институт вышел из первой стадии организационной работы, получил твердые бюджетные ассигнования, сформировал коллектив научных работников в количестве 30 чел. и получил первые возможности проведения научных исследований на Московской птицебойне (И.А. Патрик) и в селекционном рассаднике в Кучино. Были проведены исследования и подготовлены рекомендации по браковке птичьего молодняка и несушек (А.А. Гребенчиков и Н.П. Чуринов), разработана инструкция по посолу куриных тушек и копчению гусиных тушек (Ф.А. Кох), исследована проблема переработки водоплавающей дичи (А.А. Успенский).

В июле 1931 г. институт переехал в собственное двухэтажное здание, построенное на Дмитровском шоссе на территории научного городка Наркомптицепрома СССР. Институт размещался в этом здании до переезда в п. Ржавки Солнечногорского района Московской области.

За два первых года работы в институте проведены исследования по 14 темам, штат сотрудников достиг 100 человек. В институте работали один академик, пять профессоров. Исследовательской работой занимались восемь старших научных сотрудников, 36 младших научных сотрудников. Штат института включал 25 лаборантов и препараторов, а также обслуживающий персонал такой же численностью.

В 1930–1931 гг. были организованы и вели научные исследования два филиала НИИПП — в Ленинграде (17 чел.) и Воронеже (10 чел.). □

**Для контактов с автором:
Радкевич Виктор Семенович
e-mail: vniipp-rv@info.ru**

³ Алейников А.И. За тесный союз науки и труда! // Кооперативное птицеводство. — 1930. — № 13. — С. 11–12.

⁴ Мацюк А.К. Проблема кадров // Кооперативное птицеводство. — 1930. — № 14. — С. 9.